CvicCeni 4: Skladani momentu hybnosti.

Motivace: Naucit se vypocitat Clebsch-Gordanovy koeficienty a pouzivat bazi vlastnich stavi
celkového momentu hybnosti v ptikladech.

Uloha 1 - Skladani spinu 1+1
Mé¢jme dveé castice se spinem 1.

a) Najdéte explicitni vyjadieni spoleénych vlastnich vektoru kvadratu a z-tové slozky celkového
spinového momentu hybnosti.

b) Z jejich vyjadieni urcete Clebschovy-Gordanovy koeficienty. Pokuste se udélat tabulku ve
vhodném formaéatu.

c) Vyjadfete skalarni soucin A = S-Sy spint obou ¢astic pomoci celkového spinového momentu
hybnosti.

d) Najdéte vlastni vektory a vlastni ¢isla operatoru A.

Uloha 2 - Spinovy retizek 1/2 + 1/2 + 1/2
Interakce t¥i ¢astic se spinem 1/2 je popsdna hamiltonidnem

H =% (25050 25 50 — g0 . 5

Najdéte stacionarni stavy systému. V Case t = 0 je systém pfipraven ve stavu | — ++) (Castice
1 mé s, roviu —h/2 a ostatni dvé &astice +h/2). Najdéte Casovou zavislost pravdépodobnosti

nalezeni hodnoty —#4/2 pro s, tfeti ¢astice.
Doporuceny postup:

e Ukazte, ze hamiltonian komutuje se slozkami operatoru celkového spinu S = 50452453
a také s kvadratem operatoru S1® = 51 4 53),

e Najdéte spolecné vlastni vektory kvadratu a z-tové slozky 5a3) (piislusnd kvantova ¢isla
ozna¢ime j, m) a z nich zkostruujeme vlastni vektory kvadratu a z-tové slozky S (kvantova

cisla J, M).
e Vlastni hodnoty H vyjadfete pomoci J, M, 5, m.

e Vektor | — 4++) napiSte jako linedrni kombinaci stacionarnich stavii a najdéte jeho ¢asovy
Vyvoj.



